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CBSE	Class	12	समि�	 �
NCERT	Solutions

ठ	-	6	 लु	अथ��यव�	-	 ुगता	 न

1.	 ंतु�लत	�याप		और	 ाल		 ंतुल			�प	क �ज।

उ-	 ल	 ार	 ेष	का	अथ�	ह	ैिक	देश	म!	व�तुओं	का	िनया�त	और	व�तुओं	का	आयात	बराबर	ह।ै	सू/	के	0प	म!,	संतु�लत
�यापार	शेष	व�तुओं	का	िनया�त	-	व�तुओं	का	आयात	=	0	|
च ल	 ात	 ंतुल	का	अथ�	ह	ैिक	देश	म!	व�तुओं	का	िनया�त,	सेवाओं	का	िनया�त	तथा	ह�तांतरण	2ाि3य4	का	योग	व�तुओं	के
आयात,	सेवाओं	के	आयात	तथा	ह�तांतरण	भुगतान	के	योग	के	बराबर	हो,	सू/	के	0प	म!
चालू	खाता	संतुलन	=	व�तुओं	का	िनया�त	+	सेवाओं	का	िनया�त	+	ह�तांतरण	2ाि3याँ	-	व�तुओं	का	आयात	-
सेवाओं	का	आयात	-	ह�तांतरण	भुगतान	=	0

2.	 �ध	 रि9	िन�ध		 ेन- ेन	:या	ह?	अदा	 ंतुल	 !	 के 	मह<व	 ा	 �	 # ए

उ-	आ�धका8रक	आरि9त	लेन-देन	से	अिभ2ाय	सरकारी	कोष4	म!	उपल=ध	सोने	के	कोष	तथा	अंतरा��> ीय	मु?ा	के	कोष	म!	कमी
और	वृिA	से	ह।ै	इसका	2योग	अदायगी	संतुलन	के	आ�ध:य	और	घाटे	को	ठीक	करने	के	�लए	िकया	जाता	ह।ै	घाटे	क#	दशा	म!
िवदेशी	िविनमय	बाज़ार	म!	कर!सी	को	बेचकर	तथा	अपने	देश	के	िवदेशी	िविनमय	को	कम	करके	कोई	देश	अ�धकृत	आरि9त	िन�ध
सं�यवहार	का	काय�	कर	सकता	ह।ै	अ�धकृत	आरि9त	िन�ध	म!	कमी	को	कुल	अदायगी-घाटा	संतुलन	कहते	हF।	इसके	िवपरीत
आ�ध:य	क#	दशा	म!	िवदेशी	िविनमय	बाज़ार	म!	कर!सी	को	खरीदकर	तथा	अपने	देश	के	िवदेशी	िविनमय	को	बढ़ा	करके	कोई	देश
अ�धकृत	आरि9त	िन�ध	सं�यवहार	का	काय�	कर	सकता	ह।ै	अ�धकृत	आरि9त	िन�ध	म!	वृिA	को	कुल	अदायगी	आ�ध:य	संतुलन
कहते	हF।

3.	 क	िव य	द	 र	व तिव	ि न	 र	म	भ	क#�ज	 द	आ	 रलू	व�	 ा	ि ेशी	व ं	के 	बी	िक ी
क#	खरीद े	 ा	 णय	करना	ह		क-	दर	 क	2 संिगक	ह?

उ र-	मौि?क	िविनमय	दर	वह	िविनमय	दर	हF,	�जसम!	एक	कर!सी	क#	अIय	कर!�सय4	के	संबधं	म!	औसत	शिJ	को	मापते	समय
क#मत	�तर	म!	होने	वाले	प8रवत�न4	पर	Kयान	नहL	िदया	जाता।	अIय	श=द4	म!,	यह	मु?ा�फ#ित	के	2भाव	से	मुJ	नहL	होती।	इसके
िवपरीत,	वा�तिवक	िविनमय	दर	वह	ह	ै�जसम!	िवNव	के	िविभO	देश4	के	क#मत	�तर4	म!	होने	वाले	प8रवत�न	को	Kयान	म!	रखा	जाता
ह।ै	यह	वह	िविनमय	दर	से,	जो	P�थर	क#मत4	पर	आधा8रत	होने	के	कारण	मु?ा�फ#ित	के	2भाव	से	मुJ	होती	ह।ै	िकसी	भी	एक	समय
पर,	घरलेू	व�तुएँ	खरीदने	के	�लए	मौि?क	िविनमय	दर	अ�धक	उपयJु	होती	ह।ै

4.		1	₹	 #	 #मत	1.25	येन	ह		 न			 र	3	हो	त	 ा		1.2	 ो	तो	 ा	 र	ज ान	के 	बी
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तिव	 िन	 र	क#	गणना	क#�ज	(ज पानी	 तु	क#	क म	भ तीय	व	क 	 ंद 	म!)	स त 	:	Q ये	म	यन	क	क	
0प	 !	 ौ क	 वि मय	द		 हल	 ात	 #� ए

उ-	₹	1	=	1.25	येन
							1	येन	=	₹	 	=	₹	0.80

यह	मौि?क	िविनमय	दर	हF।
वा�तिवक	िविनमय	दर	=	
																														 	=	0.32

																					1	येन	=	₹	0.32

5.	 वच ल		 #	 या	 #� ए,	� सके 	T	�व ान	के 	अंतगत	 यगी- ंतुल		ि या	 ाता	

उ-	डेिवड	हयूम	(David	Hume)	नामक	एक	अथ�शा
ी	ने	1752	म!	इसक#	�याSया	क#	िक	िकस	2कार	�वण�मान	के	अंतग�त
�वचा�लत	यिुJ	से	अदायगी-संतुलन	2ा3	िकया	जाता	था।	उनके	अनुसार	यिद	सोने	के	भVडार	म!	कमी	हWई,	तो	सभी	2कार	क#
क#मत!	और	लागत	भी	अनुपाितक	0प	से	कम	ह4गी	और	इसके	फल�व0प	घरलेू	व�तुएँ	िवदेशी	व�तुओं	क#	तुलना	म!	स�ती	हो
जाय!गी।	तदनुसार,	आयात	घटेगा	और	िनया�त	बढ़ेगा।	�जस	देश	से	घरलेू	अथ��यव�था	आयात	कर	रही	थी	और	सोने	म!	उसको
भुगतान	कर	रही	थी,	उसको	क#मत4	और	लागत4	म!	वृिA	का	सामना	करना	पड़ेगा।	अतः	उनका	महँगा	िनया�त	घटेगा	और	घरलेू
अथ��यव�था	से	आयात	बढ़ेगा।	इस	2कार	धातुओं	के	क#मत	त/ं	Tारा	सोने	क#	9ित	उठाकर	अदायगी	संतुलन	म!	सुधार	लाना	होता
ह।ै	सापेि9क	क#मत	पर	जब	तक	अंतरा��> ीय	�यापार	म!	साZय	क#	पुन�था�पना	नहL	होती,	तब	तक	2ितकूल	�यापार	संतुलन	वाले	देश
के	अदायगी	संतुलन	को	अनुकूल	�यापार	संतुलन	वाले	देश	के	अदायगी	संतुलन	को	समक9	लाता	ह।ै	इस	संतुलन	क#	2ाि3	के	बाद
शुA	सोने	का	2वाह	नहL	होता	और	आयात-िनया�त	संतुलन	बना	रहता	हF	इस	2कार	�वचा�लत	साZयत/ं	के	Tारा	P�थर	िविनमय	दर
को	कायम	रखा	जाता	था।

6.	 य	ि न	 र	�यव	म	 वि मय	द		 ा�र	कसे 	 ा	ह?

उ र-	नZय	िविनमय	दर	का	िनधा�रण	अंतरा��> ीय	बाज़ार	म!	पूित�	तथा	माँग	क#	शिJय4	Tारा	होता	ह,ै	जबिक	िवदेशी	िविनमय	क#	माँग
इसक#	अपनी	क#मत	से	िवपरीत	0प	से	संब�ंधत	होती	ह,ै	िवदेशी	िविनमय	क#	पूित�	इसक#	अपनी	क#मत	से	2[य9	0प	से	संब�ंधत
होती	हF।

7.	 म यन	और	 ू\ ास	 !		 प�	।

उ र-	अवमू\यन	सरकार	Tारा	आयोजन	के	अनुसार	िवदेशी	कर!सी	के	संबधं	म!	घरलेू	कर!सी	के	मू\य	म!	कमी	ह.ै	यह	उस	P�थित	म!
होता	ह	ैजब	िविनमय	दर	का	िनधा�रण	पूित�	और	माँग	क#	शिJय4	Tारा	नहL	होता	ह	ैपरतंु	िविभO	देश4	क#	सरकार4	Tारा	िनPNचत
िकया	जाता	ह।ै	मू\य]ास	िवदेशी	कर!सी	के	संबधं	म!,	घरलेू	कर!सी	के	मू\य	म!	आने	वाली	कमी	हF,	यह	उस	P�थित	म!	होता	ह,ै	जब
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अंतरा��> ीय	मु?ा	बाज़ार	म!	िविनमय	दर	का	िनधा�रण	पूित�	और	माँग	क#	शिJय4	Tारा	होता	ह।ै

8.		 ीय 	ब	 ब त	त	�यव�	 !	 त9	क गेा?	 S	 ए।

उ-	हाँ	क! ?ीय	बFक	2ब�ंधत	तरैती	�यव�था	म!	ह�त9ेप	करगेा	यह	अंतरा��> ीय	मु?ा	बाज़ार	म!	िवदेश	कर!सी	के	िव^य	तथा	^य	के
Tारा	होता	ह।ै	जब	क! ?ीय	बFक	को	लगता	ह	ैिक	घरलेू	कर!सी	के	बाज़ार	मू\य	का	अ[या�धक	मू\यहास	हो	रहा	ह,ै	तो	इसे	िनयंि/त
करने	के	�लए	तथा	घरलेू	कर!सी	के	पूव�	मू\य	को	�थािपत	करने	के	�लए	यह	अंतरा��> ीय	मु?ा	बाज़ार	म!	यूएस	डॉलर	क#	िब^#	करगेा।
अंतरा��> ीय	मु?ा	बाज़ार	म!	डॉलर	बेचकर	क! ?ीय	बFक	डॉलर	पूित�	म!	वृिA	करता	ह।ै	अIय	बात!	समान	रहने	पर	डॉलर	क#	पूित�	म!	वृिA
होने	से	घरलेू	कर!सी	के	संबधं	म!	डॉलर	क#	क#मत	म!	कमी	क#	संभावना	होती	ह।ै	ऐसी	ि^या	तब	अिनवाय�	हो	जाती	ह,ै	जब	Qपये	के
मू\य	म!	कमी	के	कारण	सरकार	का	आयात	िबल	बढ़	जाता	ह।ै	इसी	भांित	जब	क! ?ीय	बFक	यह	महसूस	करता	ह	ैिक	घरलेू	कर!सी	का
बाज़ार	मू\य	अ[य�धक	बढ़	रहा	ह	ैतो	वह	िवदेशी	कर!सी	खरीदना	आरभं	कर	देता	ह	ैजब	िवदेशी	कर!सी	के	�लए	माँग	म!	वृिA	होती	ह,ै
तो	घरलेू	कर!सी	के	संबधं	म!	इसक#	क#मत	बढ़ने	लगती	ह	ैअब	िवदेशी	एक	यूएस	डॉलर	से	अ�धक	घरलेू	व�तुएँ	खरीद	सकते	हF।
तदनुसार,	घरलेू	व�तुओं	के	�लए	िनया�त	माँग	पुनः	होने	लगती	हF।

9.		 ेशी	व ं	क#	माँग	औ	 �तुओ	 #	 य	म ँग	क	संक\ ँ 	 क	समान	ह?

उ-	घरलेू	व�तुओं	के	�लए	माँग	तथा	व�तुओं	के	�लए	घरलेू	माँग	दोन4	अलग-अलग	अवधारणाएँ	हF।	घरलेू	व�तुओं	के	�लए	माँग	म!
घरलेू	उपभोJाओं	तथा	िवदेिशय4	Tारा	व�तुओं	के	�लए	क#	गई	माँग	शािमल	होती	ह।ै	व�तुओं	के	�लए	घरलेू	माँग	देश	तथा	िवदेश	म!
उ[पािदत	व�तुओं	के	�लए	क#	गई	माँग	हF।
घरलेू	व�तुओं	के	�लए	माँग	=	C	+	I	+	G	+	X	-	M
व�तुओं	के	�लए	घरलेू	माँग	=	C	+	I	+	G
अतः	घरलेू	व�तुओं	के	�लए	माँग	=	व�तुओं	के	�लए	घरलेू	माँग	+	(X	-	M)

10.	 ब	M	=	60	+	0.06Y	हो,	तो		क	सीमांत	 व	 या	 ी?	 यात	क#	स	 (	 र	स �		 न	म
:या	स धं	?

उ र-	आयात	क#	सीमांत	2वृ�(	=	0.06	होगी	|	आयात	क#	सीमांत	2वृ�(	और	सम�त	माँग	फलन	से	अ2[य9	संबधं	हF	अथा�त
आयात	क#	सीमांत	2वृ�(	बढ़ने	पर	सम�त	माँग	फलन	कम	हो	जाता	ह	ैऔर	आयात	क#	सीमांत	2वृ�(	कम	होने	पर	सम�त	माँग
फलन	बढ़	जाता	ह।ै

11.	 लु	 � �था	 ाय(	�यय	ख 	गुणक	बदं	 � �था	 	 क	क#	तुल		 ोट	:	होत	 ै?

उ र-	खलुी	अथ��यव�था	गुणक	बदं	अथ��यव�था	गुणक	से	छोटा	होता	ह,ै	:य4िक	घरलेू	माँग	का	एक	िह�सा	िवदेशी	व�तुओं	के	�लए
होता	ह।ै	अतः	�वाय(	माँग	म!	वृिA	से	बदं	अथ��यव�था	क#	तुलना	म!	िनग�त	म!	कम	वृिA	होती	ह।ै	इससे	�यापार	शेष	म!	भी	िगरावट
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होती	हF।

12.	 ठ		 मुNत	 र	 #	 \ न	के 	 थान	पर	 ाितक	कर	T	=	tY	के 	सा	 लु	अथ��यव�		 #	 ना	क#�ज

उ-	यिद	कर	=	T	ह	ैतो	गुणक	क#	गणना	इस	2कार	होगी-
AD	=	a	+	b	(y	-	T	+	T )	+	I	+	G

AD1	=	a	+	b(y	-	T	-	 T	+	T )	+	I	+	G

आय	का	संतुलन	y	=	AD

	=	कर	गुणाक	=	
यिद	कर	का	फलन	T	क#	जगह	+	y	हो	जाए	तो
C	=	a	+	b(y	-	tY	+	 )	हो	जाएगा
				=	a	+	b(1	-	t)y	+T

अतः	अनुपाितक	कर4	से	आय	के	�तर	पर	न	केवल	उपभोग	पहले	से	कम	होगा,	बP\क	उपभोग	फलन	क#	2वणता	भी	पहले	से	कम
होगी।
अतः	ऐसे	म!	AD	=	a	+	b	(1	-	b)y	+	b 	+	I	+	G	होगा
संतुलन	के	�लए	AD	=	AS
y	=	a	+	b(1	-	t)y	+	b 	+	I	+	G

+	y		बदलने	पर		

अतः	गुणक	

अतः	इकमुNत	कर	क#	P�थित	म!	कर	गुणक	
और	अनुपाितक	वार	क#	P�थत	म!	कर	गुणक	=	

इससे	�सA	होता	हF	िक	एकमुNत	कर	क#	P�थित	म!	कर	गुणक	अ�धक	होता	ह	ैऔर	अनुपाितक	कर	क#	P�थित	म!	यह	कम	होता	ह।ै
इकमुNत	कर	क#	P�थित	म!	जब	सरकारी	�यय	म!	वृिA	के	फल�व0प,	जब	आय	म!	वृिA	होती	ह	ैतो	उपभोग	म!	आय	क#	वृिA	क#	C

गुणा	वृिA	होती	ह।ै	अनुपाितक	कर	के	साथ	उपभोग	म!	C	-	Ct	गुणा	आय	म!	वृिA	होती	हF।

13.	 ान	ल �ज	C	=	40	+	0.8	yD,	T	=	50,	I	=	60,	G	=	40,	X	=	90,	M	=	50	+	0.05Y
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a.	 न	आ	 ात	क#�ज,
b.	 स न	आ		िनवल	िनया�त	स न	R	 ए
c.	 स न	आ		िनवल	िन �त	स न	:या	हो	 ै	ज	सरकार	 	^य	 !	40	 े	50		 ृिA	होती	?

उ-

a.	 आय	संतुलन	म!	होती	ह	ैजब
AD	=	AS

AD	=	C	+	I	+	G(X	-	M),	AS	=	y

AD	=	40	+	0.8(y	-50)	+	60	+	40	+	90	-	50	-	0.5y(yD	=	y	-	T)

AS	=	y,

y	=	180	+	0.8y	-	40	-	0.5y

y	-	0.3y	=	140,

0.3y	=	140

y	=	₹	200	करोड़
b.	 िनवल	िनया�त	=	X	-	M	=	90	-	50	-	0.5y

y	=	200	डालने	पर
=	40	-	0.5(200)	=	₹	60	करोड़

c.	 (i)	यिद	G	=	50	तो	संतुलन	आय
					y	=	40	+	0.8(y	-	50)	+	60	+	50	+	90	-	50	-	0.5y	(yD	=	y	-T)

					y	=	190	+	0.8у	-	40	-	0.5у

					y	=	150	+	0.3y,

	0.7y	=	150

				

							=	214.28	करोड़
(ii)	यिद	(G	=	50	हो	तो	िनवल	िनया�त	=	X	-	M
					90	-	50	-	0.5y

					 	डालने	पर

					

				40	-	107.14	=	67.14	करोड़

14.	 पयJु	 द ण			िनया�त	 !	X	=	100	का	प तन	ह		संत न	आय	औ	 ल		 ंतुल		 8रव �	 ात
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ो�जए

-	माना	संतुलन	AD	=	AS
AD	=	C	+	I	+	G	+	(X	-	M)

AS	=	y

C	+	I	+	G	+	(X	-	M)	=	y

40	+	0.8(y	-	50)	+	60	+	40	+	(100	-	50	-	0.5y)	=	y

40	+	0.8y	-	40	+	60	+	40	+	50	-	0.5y	=	y

0.7y	=	150

y	=	214.28	करोड़
िनवल	िनया�त	=	X	-	M
100	-	50	-	0.5	(214.28)

=	50	-	107.14

=	-57.14	करोड़

15.	 या	 # ए	 क	G	-	T	=	(Sg	-	1)	-	(X	-	M)

उ-	एक	अथ��यव�था	म!	आय	संतुलन	म!	होता	ह	ैजब	AD	=	AS	हो।
AD	=	C	+	I	+	G	+	(X	-	M)

AS	=	C	+	S	+	T

अतः	अथ��यव�था	संतुलन	म!	होती	ह	ैजब
C	+	S	+	T	=	C	+	I	+	G	+	(X	-	M)

पुनः	2ितब�ंधत	करने	पर
(S	-	I)	-	(X	-	M)

अतः	�सA	हWआ।
यह	इसक#	बीजगिणतीय	�सिA	थी।	तािक� क	आधार	पर	अथ��यव�था	संतुलन	म!	होती	ह,ै	जब	9रण	=	भरण	हो।	S,	T	और	M	9रण
हF	जबिक	I,	G	और	X	भरण	हF।	जब	इनका	अंतर	बराबर	होगा	तो	आय	को	च^#य	2वाह	संतुलन	होगा।

16.		देश	B		देश	A	 !	मु? ित	ऊँच 	 ो	और	 ोन	दे 4	 !	 िन	 र	P	 ो	तो	 न	देश4	 	�या	शष	का	:या
ह?

उ-	देश	B	के	लोग	घरलेू	व�तुएँ	अ�धक	ल!गे	और	आयात	कम	कर!गे	िवदेशी	भी	देश	क#	व�तुएँ	अ�धक	खरीद!गे।	अतः	देश	B	म!
िनया�त	>	आयात	होगा	इसी�लए	देश	B	का	�यापार	शेष	धना[मक	होगा।
इसके	िवपरीत	देश	A	के	लोग	िवदेशी	व�तुएँ	अ�धक	ल!गे	और	आयात	अ�धक	कर!गे।	िवदेशी	भी	देश	A	से	व�तुएँ	खरीदना	नहL
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चाह!गे।	अतः	देश	A	म!	आयात	>	िनया�त	होगा	इसी�लए	देश	A	का	�यापार	शेष	ऋणा[मक	होगा।

17.	 या	 ाल	 ूँज	घ ा	खतर	का	स 	 गा?	 S	 ए।

उ-	चालू	पूँजीगत	खाता	खतर	ेका	संकेत	होगा	यिद	इसका	2योग	उपभोग	अथवा	गरै	िवकासा[मक	कायd	ंके	�लए	िकया	जा	रहा	हF।
यिद	इसका	उपयोग	िवकासा[मक	योजनाओं	के	�लए	िकया	जा	रहा	ह,ै	तो	इससे	अथ��यव�था	म!	आय	और	रोजगार	का	�तर	ऊँचा
उठेगा।	आय	और	रोजगार	का	�तर	ऊँचा	उठने	का	अथ�	हF	िक	भारतीय4	क#	^य	शिJ	बढ़ेगी।	भारतीय	अथ��यव�था	क#	िनया�त
9मता	बढ़ेगी,	िवदेश4	म!	िनवेश	करने	क#	9मता	बढ़ेगी	तथा	सरकारी	आय	(कर	तथा	अIय	कारक4	से)	बढ़ेगी	�जससे	अथ��यव�था
इस	घाटे	क#	पूित�	करने	म!	समथ�	हो	जायेगी।

18.	 ान	ल �ज	C	=	100	+	0.75YD,	I	=	500,	G	=	750	क	आय	का	20		है,	X	=	150,	M	=	100	+	0.2Y	है
त	 ंतुल	,	ब ट	घा ा	अथव	आ�ध	 र	�याप	घा ा	अथव	अ�ध	 #	 ा	 #� ए

उ-	अथ��यव�था	म!	संतुलन	आय	�तर	वह	होता	ह	ैजहाँ
										AD	=	AS,

										AD	=	C	+	I	+	G	+	(X	-	M)

										AD	=	100	+	0.75	(y	-	0.2y)	+	500	+	750	+	(150	-	100	-	0.2y)

										(yd	=	y	-	0.2y	:य4िक	कर	आय	का	20%	ह।ै)

							AD	=	1350	+	0.75	-	0.15y	+	50	-	0.2y

										AD	=	1400	+	0.40y,

										AS	=	y

							AS	=	AD,

													y	=	1400	+	0.40y,

										y	-	0.40y	=	1400,

									0.60y	=	1400

													

											=	2333.33	करोड़
							बजट	घाटा	=	G	-	T
							750	-	0.2(2333.33)	=	750	-	466.66	=	283.34	करोड़
								�यापार	घाट	=	X	-	M	=	150	-	100	-	0.2y

							50	-	0.292333.33)	=	50	-	466.66	=	411.66	करोड़

19.		 वि मय	द	 �थाओ	 #	 च	 ए,	 I !	कु 	द		 न	बाe			 य[व	 ा े	 	� ए		 ै।
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-	िनZन�ल�खत	िविनमय	दर	�यव�थाओं	का	कुछ	देश4	ने	अपने	बाe	खाते	म!	�थािय[व	लाने	के	�लए	2योग	िकया	ह:ै

1.	 ि तृत	स	 f	 ा ी-	इस	2णाली	के	अंतग�त	अंतरा��> ीय	मु?ा	बाज़ार	म!	दी	कर!�सय4	क#	समता	दर	के	बीच	+	10%	तक
का	सामंज�य	करके	भुगतान	शेष	को	ठीक	करने	क#	छूट	होती	ह।ै	यह	ऐसी	2णाली	को	कहते	हF,	जो	P�थर	िविनमय	दर	म!
िव�तृत	प8रवत�न/समंजन	क#	अनुमित	देती	ह।ै

2.	 च ल	 ीम बधं	2 ी-	यह	भी	P�थर	और	लोचशील	िविनमय	दर	के	बीच	एक	समझौता	ह,ै	परतंु	जसैा	िक	नाम	ह	ैच�लत	यह
कम	िव�तृत	ह।ै	इसके	केवल	समता	दर	के	बीच	 	तक	का	सामंज�य	करके	भुगतान	शेष	को	ठीक	करने	क#	छूट	होती	ह।ै
यह	लघु	सामंज�य	ह	ै�जसे	समय-समय	पर	दोहराया	जा	सकता	ह।ै

3.	 2ब� त	त ी ता	2ण ल-	P�थर	और	लोचशील	िविनमय	दर4	क#	एक	अंितम	िम�hत	2णाली	ह।ै	यह	P�थर	िविनमय	दर
और	नZय	िविनमय	दर	का	िमhण	ह,ै	जो	सरकार	Tारा	2ब�ंधत	तथा	िनयंि/त	होता	हF।	इसम!	िविनमय	दर	को	लगभग	पूरी	तरह
से	�वत/ं	छोड़	िदया	जाता	ह	ैऔर	मौि?क	अ�धकारी	कभी-कभी	ह�त9ेप	करते	हF।
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